PRIJIMACIE SKUSKY NA SKOLSKY ROK 2022/2023

4-ro¢né Studium

PISOMNY TEST ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY test B Tu napis Gitatelne
kod
1. Utvor genitiv pluralu od slov:.
a) lano-— b) stadio —
2. Dopln do viet spravny tvar slova pani.
a) Videl som vel'mi zvlastnu ............ b) kucharky navarili 0Zasny

3. Z uvedenych slov utvor zloZené pridavné meno.

Zakruta, ktord sa stdca doprava, je ........c.cceeruenne

4. V ktorej z moznosti je spravne uvedeny vyznam frazeologizmu: nepreloZit’ kriZom slamy?
a) odmietat’ pol'nohospodarske prace c) rychlo minat’ peniaze

b) nemat vyvinuta motoriku d) byt lenivy, ni¢ nerobit’

5. Vsetky neohybné slovné druhy sa nachadzaju v moZnosti:
a) slovensky, pri, ani, najmé, hups b) prudko, s, alebo, aspon, vytrvalo

c) vcera, pri, ani, slovensky, joj d) vecera, ale, asi, ¢l'ups, pred

6. V ktorej vete je slovo okolo predlozkou?
a) V obchode mi vydali okolo 5€. b) Okolo horarne sa potulovala svorka vlkov.
b) Vchod bol zamknuty, tak sme isli okolo. d) Dnes je teplota okolo 10° C.

7. Ur¢, akym slovnym druhom je hrubo vyznacené slovo vo vete: UZ zacali pacientov liecit’ pomocou

krystalového cukru.

8. Aku melodiu maju nasledujice vety:

a) Bol si véera v 8kole? ......cccovvviiiiiiniiennnn



9.

10.

11.

Zmen zhodny privlastok na nezhodny:

zlaté nausnice — citronova vona —

Rozniesla sa novina, Ze Jano sa vratil. Uvedena veta je podrad’ovacim suvetim s vedl'ajSou vetou:
a) predmetovou c) privlastkovou

b) podmetovou d) prisudkovou

Pastier pozeral do dial’ky, odkial’ zaznieval zvon. Uvedena veta je z hPadiska modalnosti:
a) rozvita €) dvojclenna tplna

b) oznamovacia d) podradovacie suvetie

Ukazka ¢. 1

Podla rimskeho prava sa dieta muzského pohlavia stalo prave nezavislé od svojich 15 rokov.
O vojenskej sposobilosti mozeme hovorit od 17 rokov, kedy pre mladikov zacal vojensky tréning. Iste
nas zardaza vek, v ktorom dospievajuci Rimania stali pravne samostatni. Obdobie puberty malo
Vv starovekom Rime tie isté , priznaky* ako v sucasnosti. Rebelantstvo a neakceptovanie autorit
vyvolavalo komplikdcie, a to nielen v sukromnom, ale i verejnom Zivote. Je samozrejme mozné, Ze
puberta sa U vtedajsich deti dostavovala o nieco skor ako v sucasnosti, co mohlo napokon suvisiet
S geografickym prostredim. V rimskom svete sa v tomto veku dievéatd vydavali (medzi 12. a 15.
rokom). Rimski chlapci medzi 13. a 18. rokom podstupili aj zmenu svojho vyzoru — detsky odev

slavnostne vymenili za togu a prvykrdat sa oholili. Tymto aktom zrejme prekrocili prah dospelosti.
Historicka revue, 5/2008

Ulohy 12 — 14 sivisia s Ukdzkou ¢. 1.

12.

13.

14.

Vyberte tvrdenie, ktoré z ukazky ¢. 1 nevyplyva:

a) Od 17. roku Zivota sa mladici zacali venovat’ vojenskému tréningu.

b) Dievcata sa mohli vydavat’ medzi 13. a 18. rokom zivota.

€) Zmena detského odevu na togu a prvé oholenie znamenali pre chlapcov prekroéenie prahu
dospelosti.

d) Obdobie puberty sa aj v minulosti prejavovalo rebelantstvom a neakceptovanim autorit.

Doplnite:

Ukézka ¢. 1 je napisand ............cccccceeenen. jazykovym Stylom a ......cccoeeiiinienns slohovym
postupom.

Napiste slovom hrubo vyznacené ¢islovky z ukazky ¢. 1 vo vhodnom tvare.



Ukazka €. 2
Dolinou tmavou pokoj si chodi;
Pokoj smrt je, tma smrti stin:

Priroda spi, nebom sa brodi
Duch, blahého Zivota syn:

Vecerna, smutna hodina zvoni, Vichrice strasné sa rozlietli

a dieta hodin v spanok sa kloni, nad mladistvym nebom mojim,

ale vecny nemretia syn S0 snom sa zraky moje stretli,

Z oc¢i smrtelnych spanie vyhana, zduchli svetla branam svojim;

a vo vecného zordch svitania a pred oci nespiacich citov,

lieta svitym polom vidin. — S podobou strasnou, nezakrytou
obrazy divé zastali:

A ked’ zas svetlo rannej zory V tom duchu nadeje krasnej sa zjavi

osvieti tvar tu nebeskai, V anjelskom svetle tvojej postavy —

ja tam budem, kde luibost hori A Selmy hrozit prestali.

V hviezdnych oci jasnom blesku.

Ulohy 15 - 18 suvisia s Ukdzkou ¢ 2.
15. Co znamen4 basnikov vyraz stin v druhom versi ukazky ¢. 2?
a) kat C) tien

b) sen d) syn
16. Ako nazyvame umelecky prostriedok, ktory autor pouzil vo vyjadreniach dolinou pokoj chodi,

priroda spi?

17. Ktoré slovo mozeme zaradit’ medzi knizné?

a) vichrice c) svetla
b) zraky d) nebo

18. Urcte gramatické kategorie podc¢iarknutého slova v ukazke €. 2.

19. Podciarkni slovo, ktoré do radu nepatri:

moreplavec — autoskola — strojvodca — lekarnik — zemegul'a — vzducholod’ — mdsokombinat



DIKTAT B

Tu napis Citate'ne
kod

1. Dopli chybajtce pismena.

Maria Terézia sa zarad’uje medzi panovniko , ktor vladli absolutisticky. V_uzivala m_S§lienky osvietenstva.
Pri vladnut a schvalovan zékono jej pomdhalo a radilo vela radco . Hned’ po svojom nastupe na trén
vymenila neschopn ch poradcov svojho otca, ktorym boli najmd rdézn Slachtici bez dostato¢ného
vzdelania, a urcila nov_ch, mladS ch a najmi politick a odborne zdatnejSich. VtedajSia situdcia v celej
krajine si v_zadovala nev_hnutné a radikélne reform .

O povinnej Skolskej dochadzke sa zaCalo v _urdpe aj na izemi lovenska uvazovat’ na zaciatku novoveku.
Prv_m hlasatelom pov_ nnej Skolskej dochadzky bol Jan Amos Komensky. Jeho m S$lienka sa na tizemi
_akuskej monarchie zacala realizovat’ az za vlady c_sarovnej Mérie Terézie.

Vseobecn $kolsky poriadok urcil povinné v_ucovanie vSetkych det od Siest ch do dvanast ch rokov. Hoci
sa toto nariadenie na dedindch ¢asto nedodrziavalo, malo nesmiern v_znam. Zakladom Skolstva sa stali
Skol , v ktorych sa deti okrem naboZenstva ucili ¢itat, pisat’ a pocitat. Vo v_c¢Sich mestach sa ucila aj
lat nc¢ina, dejepis, zemepis, domace prace a pol'nohospodarstvo. V doleZitych mestach sa zriad'ovali skol

ktoré boli uréené na vzdelavanie ucitelo at ch, ktor chceli Studovat’ na ¢ mnaziach.
— — 3 — .


https://sk.wikipedia.org/wiki/Osvietenstvo

